

上海中医药大学作业治疗本土化建设经验分享

胡军

随着全球健康观念的转变，作业治疗作为提升生活质量的重要手段，愈发受到重视。在不同的文化和社会背景下，作业治疗的实施方式和效果均面临着不同的挑战和需求。特别是在中国，随着经济的快速发展和社会老龄化的加剧，对作业治疗的需求日益增加，急需构建一套既符合国际标准又融合本土文化特色的作业治疗体系。作业治疗的本土化建设不仅是文化适应的需要，也是中国健康文化现代化和国际化的重要步骤。上海中医药大学康复医学院在本土化建设的探索与实践中积累了一些经验，本文旨在与各位同侪分享在培养与国际接轨的同时又能彰显中国风格的作业治疗师的经验。

全球视野下的作业治疗已经显示出其在促进康复对象社会参与、提高生活质量方面的重要作用。在中国，将作业治疗本土化，不仅能够增强治疗的文化适应性，更是对中国传统健康文化的一种现代化应用，不仅有助于提升治疗效果，还可以推动中国健康文化的全球化进程。作业治疗是一门综合性的学科，其国际化趋势为专业人员提供了广泛的知识交流和学习机会。然而，直接借用国外的理论框架和治疗模式并不能完全适应中国康复对象的具体需求。中国独特的文化背景、家庭结构以及社会环境都要求作业治疗师在本土化进程中进行相应的调整与创新。

上中医开始实施作业治疗专业分化教育以来，在世界作业治疗师联合会（world federation of occupational therapists, WFOT）的教育标准指导下，逐步实施了一套既符合国际水准又彰显本土文化特色的课程大纲。除追求国际化标准外，更加注重将中国元素、中国理念融入康复教育之中。通过深入挖掘和整合中国传统康复文化，在课程体系和教学实践中凸显中国文化的应用与发展，致力于培养具有鲜明中国特色的职业治疗教育模式。

一、理论框架方面的尝试

本土化的理论框架建立是指将作业治疗的理念和实践原则与本国的文化、习俗、法律和社会制度相结合，形成适合本国国情的理论体系。这需要深入研究本土文化和社会结构，理解本土居民的生活方式、价值观念以及对健康和康复的认知和期望。目前，中国仍然缺乏一个切实适用于中国情境的本土化作业治疗理论框架。为解决这一

问题，我们尝试采取一些策略帮助学生构建并应用一个适宜的本土化作业治疗理论框架，以提供更符合中国康复对象需求和文化背景的治疗服务。

1、融合中医理论与现代作业治疗理念。

首先，借助中医院校的特点，结合中医的基础理论，如整体观和阴阳五行理论，与现代作业治疗的先进理念，可以开发出既科学又富有中国特色的治疗方法。在教育过程中，应当着重帮助学生掌握如何将中医理论应用于作业治疗实践中，例如通过实例分析和案例研究，让学生了解结合中医理论在具体治疗过程中的应用，如何通过调整生活习惯、饮食和运动来达到康复目的。

2、强调家庭和社会文化的重要性

在中国文化中，家庭和社会网络对个体的康复起到至关重要的作用。作业治疗教育应强化学生对于家庭和社会支持系统的理解，探索如何在治疗中有效地利用这些资源。这包括教育学生如何与家庭成员合作，设计包含家庭参与的治疗计划，以及如何利用社区资源，如社区中心和老年活动中心，为康复对象提供更广泛的社会参与和支持。

3、建立海派文化以人为本的治疗视角

鼓励学生发展上海特色的海派文化以人为本的治疗视角，要求他们深入理解上海海派文化的特点，尊重康复对象的个人价值、文化背景和个人偏好。不仅关注是身体康复，更要关注康复对象的心理、社会和文化福祉。在教育中，应通过讨论、反思和实践活动，培养学生的同理心和文化敏感性，使他们能够提供更加个性化和文化适应性强的治疗服务。

二、实践策略的拓展

为了提升作业治疗教育的实践性和本土化程度，采取临床实践和社区服务等多样化方式扩展学生的实践机会至关重要。这种方法使学生能够在真实的环境中应用其所学的理论知识，进而更好地理解和掌握作业治疗的核心技能。使本土化作业治疗更紧密地贴合上海及周边地区康复对象的实际需求和文化背景，同时也为作业治疗专业的发展开辟新的路径。

1、融合中国传统文化

本土化作业治疗注重将中国丰富的传统文化与现代社会的实际情况相结合，开发出适合本土康复对象的治疗活动。通过融入书法、绘画、传统音乐、舞蹈以及太极拳

等中国传统文化元素，这些活动不仅有利于提升康复对象的身体和认知功能，而且能够增强他们的文化认同感和自我价值感，显著提高治疗的接受度和效果。这种文化融合的策略，强调了治疗活动在提高功能恢复的同时，也关注康复对象的心理和文化需求。

2、家庭和社区整合

在中国，家庭和社区对个体的康复支持起到了无法替代的作用。设计家庭参与的治疗计划，如家庭作业活动安排和角色扮演游戏，不仅增强了康复对象的日常生活技能，还促进了家庭成员之间的互动和理解。同时，与社区中心、老年活动中心的合作，为康复对象提供参与社区活动的更多机会，如社区服务、集体活动等，这不仅帮助康复对象更好地融入社会，还有效提升了他们的生活质量。使作业治疗的实践策略需展现出高度的个性化和文化敏感性。使治疗过程更加贴近患者的生活习惯和文化背景，从而提高治疗效果。

3、跨学科合作与创新研究

鼓励学生参与跨学科的合作和研究项目，与中医学、心理学、社会学等领域的专家共同工作，这不仅有助于开发和验证适合中国文化的作业治疗理论和实践方法，还能为学生提供宝贵的学习和实践机会。例如，结合中医的传统功法开发综合身心治疗方法，这种方法能够满足康复对象全方位的康复需求。

4、数字化治疗工具的应用

随着科技的发展，数字化治疗工具和虚拟现实技术的应用为作业治疗带来了新的机遇。通过开发包含中国文化元素的应用程序或游戏，例如，基于中国传统节日的虚拟现实游戏，不仅能够增加治疗的趣味性，还可以提高康复对象的参与度和动力。这种技术的引入，使作业治疗能够以更富创意和互动性的方式满足康复对象的需求，同时也为治疗师提供了更多的治疗工具和方法。

通过国际化与本土化相结合的课程设置，理论框架的创新构建，以及紧密结合中国文化、习俗和社会制度的教学方法，本土化的作业治疗不仅能够更好地满足中国康复对象的需求，还能在推动中医药现代化和国际化的进程中发挥关键作用。这些实践不仅强化了学生的专业知识和技能，更重要的是培育了学生们的文化敏感性和创新能力。